



Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten **Franz Bergmüller, Andreas Winhart AfD**
vom 13.05.2026

Schulabgänger ohne Abschluss in Bayern

Der aktuellen Presse ist entnehmbar: „Zahlen aus Nordrhein-Westfalen zeigen einen beunruhigenden Trend: Die Zahl der Schulabgänger ohne Abschluss steigt. Im vergangenen Jahr verließen 7 430 von insgesamt 178 135 Schülern im bevölkerungsreichsten Bundesland eine allgemeinbildende Schule ohne Abschluss. Das entspricht einem Anteil von 4,2 Prozent, wie die statistische Landesbehörde IT.NRW am Dienstag in Düsseldorf mitteilte.

Damit habe der Anteil der Schulabgänger ohne Abschluss den höchsten Stand der vergangenen zehn Jahre erreicht. 2015 hatten 2,2 Prozent aller Abgänger eine allgemeinbildende Schule ohne Abschluss verlassen. 2024 lag der Anteil der Abgänger ohne Abschluss bereits bei 3,6 Prozent.“ (www.welt.de¹)

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. Statistische Werte bayernweit 4
 - 1.1 Wie lauten die Zahlen der Schulabgänger aus allgemein bildenden Schulen, die keinen Abschluss erreicht haben, in jedem der Jahre seit 2010 in Bayern? 4
2. Statistische Werte für Oberbayern 4
 - 2.1 Wie lauten die Zahlen der Schulabgänger aus allgemein bildenden Schulen, die keinen Abschluss erreicht haben, in jedem der Jahre seit 2010 in Oberbayern? 4
3. Statistische Werte für den Landkreis Rosenheim 4
 - 3.1 Wie lauten die Zahlen der Schulabgänger aus allgemein bildenden Schulen, die keinen Abschluss erreicht haben, in jedem der Jahre seit 2010 für den Landkreis Rosenheim? 4
4. Statistische Werte für den Landkreis Ebersberg 4
 - 4.1 Wie lauten die Zahlen der Schulabgänger aus allgemein bildenden Schulen, die keinen Abschluss erreicht haben, in jedem der Jahre seit 2010 für den Landkreis Ebersberg? 4
5. Statistische Werte für den Landkreis Traunstein 4

1 <https://www.welt.de/politik/deutschland/article6a034e3d9e875c402d54ebb6/zahl-der-schulabgaenger-ohne-abschluss-steigt-in-nrw-auf-zehn-jahres-rekord-wegen-migration.html>

5.1	Wie lauten die Zahlen der Schulabgänger aus allgemein bildenden Schulen, die keinen Abschluss erreicht haben, in jedem der Jahre seit 2010 für den Landkreis Traunstein?	4
6.	Statistische Werte für den Landkreis Mühldorf am Inn	4
6.1	Wie lauten die Zahlen der Schulabgänger aus allgemein bildenden Schulen, die keinen Abschluss erreicht haben, in jedem der Jahre seit 2010 für den Landkreis Mühldorf am Inn?	4
7.	Statistische Werte für den Landkreis Altötting	4
7.1	Wie lauten die Zahlen der Schulabgänger aus allgemein bildenden Schulen, die keinen Abschluss erreicht haben, in jedem der Jahre seit 2010 für den Landkreis Altötting?	5
8.	Statistische Werte für Städte innerhalb des Landkreises Altötting	5
8.1	Wie lauten die Zahlen der Schulabgänger aus allgemein bildenden Schulen, die keinen Abschluss erreicht haben, in jedem der Jahre seit 2010 für die Schulen in jeder der Städte Altötting, Burghausen, Neuötting?	5
1.2	Wie lauten die Zahlen der 16-jährigen Schüler in Bayern, die in jedem der Jahre seit 2010 im Ausland geboren waren?	5
2.2	Wie lauten die Zahlen der 16-jährigen Schüler in Bayern, die in jedem der Jahre seit 2010 im Ausland geboren sind, für Oberbayern?	5
3.2	Wie lauten die Zahlen der 16-jährigen Schüler in Bayern, die in jedem der Jahre seit 2010 im Ausland geboren sind, für den Landkreis Rosenheim?	5
4.2	Wie lauten die Zahlen der 16-jährigen Schüler in Bayern, die in jedem der Jahre seit 2010 im Ausland geboren sind, für den Landkreis Ebersberg?	5
5.2	Wie lauten die Zahlen der 16-jährigen Schüler in Bayern, die in jedem der Jahre seit 2010 im Ausland geboren sind, für den Landkreis Traunstein?	6
6.2	Wie lauten die Zahlen der 16-jährigen Schüler in Bayern, die in jedem der Jahre seit 2010 im Ausland geboren sind, für den Landkreis Mühldorf am Inn?	6
7.2	Wie lauten die Zahlen der 16-jährigen Schüler in Bayern, die in jedem der Jahre seit 2010 im Ausland geboren sind, für den Landkreis Altötting?	6
8.2	Wie lauten die Zahlen der 16-jährigen Schüler in Bayern, die in jedem der Jahre seit 2010 im Ausland geboren sind, in jeder der Städte Altötting, Burghausen, Neuötting?	6
1.3	Wie lauten die Zahlen der 16-jährigen Schüler in Bayern, die in jedem der Jahre seit 2010 in Deutschland geboren waren?	6

2.3	Wie lauten die Zahlen der 16-jährigen Schüler in Bayern, die in jedem der Jahre seit 2010 in Deutschland geboren sind, für Oberbayern?	6
3.3	Wie lauten die Zahlen der 16-jährigen Schüler in Bayern, die in jedem der Jahre seit 2010 in Deutschland geboren sind, für den Landkreis Rosenheim?	6
4.3	Wie lauten die Zahlen der 16-jährigen Schüler in Bayern, die in jedem der Jahre seit 2010 in Deutschland geboren sind, für den Landkreis Ebersberg?	6
5.3	Wie lauten die Zahlen der 16-jährigen Schüler in Bayern, die in jedem der Jahre seit 2010 in Deutschland geboren sind, für den Landkreis Traunstein?	6
6.3	Wie lauten die Zahlen der 16-jährigen Schüler in Bayern, die in jedem der Jahre seit 2010 in Deutschland geboren sind, für den Landkreis Mühldorf am Inn?	6
7.3	Wie lauten die Zahlen der 16-jährigen Schüler in Bayern, die in jedem der Jahre seit 2010 in Deutschland geboren sind, für den Landkreis Altötting?	7
8.3	Wie lauten die Zahlen der 16-jährigen Schüler in Bayern, die in jedem der Jahre seit 2010 in Deutschland geboren sind, in jeder der Städte Altötting, Burghausen, Neuötting?	7
	Anlage 1: Tabelle zu Frage 8.1	8
	Anlage 2: Tabelle zu den Fragen 1.2, 2.2, 3.2, 4.2, 5.2, 6.2, 7.2 und 8.2	9
	Anlage 3: Tabelle zu den Fragen 1.3, 2.3, 3.3, 4.3, 5.3, 6.3, 7.3 und 8.3	10
	Hinweise des Landtagsamts	11

Antwort

des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus

vom 03.06.2026

- 1. Statistische Werte bayernweit**
 - 1.1 Wie lauten die Zahlen der Schulabgänger aus allgemein bildenden Schulen, die keinen Abschluss erreicht haben, in jedem der Jahre seit 2010 in Bayern?**
- 2. Statistische Werte für Oberbayern**
 - 2.1 Wie lauten die Zahlen der Schulabgänger aus allgemein bildenden Schulen, die keinen Abschluss erreicht haben, in jedem der Jahre seit 2010 in Oberbayern?**
- 3. Statistische Werte für den Landkreis Rosenheim**
 - 3.1 Wie lauten die Zahlen der Schulabgänger aus allgemein bildenden Schulen, die keinen Abschluss erreicht haben, in jedem der Jahre seit 2010 für den Landkreis Rosenheim?**
- 4. Statistische Werte für den Landkreis Ebersberg**
 - 4.1 Wie lauten die Zahlen der Schulabgänger aus allgemein bildenden Schulen, die keinen Abschluss erreicht haben, in jedem der Jahre seit 2010 für den Landkreis Ebersberg?**
- 5. Statistische Werte für den Landkreis Traunstein**
 - 5.1 Wie lauten die Zahlen der Schulabgänger aus allgemein bildenden Schulen, die keinen Abschluss erreicht haben, in jedem der Jahre seit 2010 für den Landkreis Traunstein?**
- 6. Statistische Werte für den Landkreis Mühldorf am Inn**
 - 6.1 Wie lauten die Zahlen der Schulabgänger aus allgemein bildenden Schulen, die keinen Abschluss erreicht haben, in jedem der Jahre seit 2010 für den Landkreis Mühldorf am Inn?**
- 7. Statistische Werte für den Landkreis Altötting**

7.1 Wie lauten die Zahlen der Schulabgänger aus allgemein bildenden Schulen, die keinen Abschluss erreicht haben, in jedem der Jahre seit 2010 für den Landkreis Altötting?

8. Statistische Werte für Städte innerhalb des Landkreises Altötting

8.1 Wie lauten die Zahlen der Schulabgänger aus allgemein bildenden Schulen, die keinen Abschluss erreicht haben, in jedem der Jahre seit 2010 für die Schulen in jeder der Städte Altötting, Burghausen, Neuötting?

Die Fragen 1.1, 2.1, 3.1, 4.1, 5.1, 6.1, 7.1 und 8.1 werden gemeinsam beantwortet.

Die Anzahl der Schulabgängerinnen und Schulabgänger von allgemein bildenden Schulen, die nach erfüllter Vollzeitschulpflicht keinen Schulabschluss erreicht haben, beträgt für das Abschlussjahr 2025

- in Bayern 5397,
- in Oberbayern 1750,
- im Landkreis Rosenheim 85,
- im Landkreis Ebersberg 58,
- im Landkreis Traunstein 66,
- im Landkreis Mühldorf am Inn 69 sowie
- im Landkreis Altötting 56.

Der beiliegenden Tabelle zu Frage 8.1 kann die entsprechende Anzahl für die in Frage 8.1 genannten Städte für die Abschlussjahre 2010 bis 2025 entnommen werden. Im Übrigen sei auf die Antwort zu Frage 1.1 des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus (StMUK) auf die Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Benjamin Nolte (AfD) vom 24.06.2025 betreffend „Schulabbrecher, künstliche Intelligenz und Hebung einheimischer Potenziale“ (Drs. 19/8200) verwiesen.

1.2 Wie lauten die Zahlen der 16-jährigen Schüler in Bayern, die in jedem der Jahre seit 2010 im Ausland geboren waren?

2.2 Wie lauten die Zahlen der 16-jährigen Schüler in Bayern, die in jedem der Jahre seit 2010 im Ausland geboren sind, für Oberbayern?

3.2 Wie lauten die Zahlen der 16-jährigen Schüler in Bayern, die in jedem der Jahre seit 2010 im Ausland geboren sind, für den Landkreis Rosenheim?

4.2 Wie lauten die Zahlen der 16-jährigen Schüler in Bayern, die in jedem der Jahre seit 2010 im Ausland geboren sind, für den Landkreis Ebersberg?

- 5.2 Wie lauten die Zahlen der 16-jährigen Schüler in Bayern, die in jedem der Jahre seit 2010 im Ausland geboren sind, für den Landkreis Traunstein?**
- 6.2 Wie lauten die Zahlen der 16-jährigen Schüler in Bayern, die in jedem der Jahre seit 2010 im Ausland geboren sind, für den Landkreis Mühldorf am Inn?**
- 7.2 Wie lauten die Zahlen der 16-jährigen Schüler in Bayern, die in jedem der Jahre seit 2010 im Ausland geboren sind, für den Landkreis Altötting?**
- 8.2 Wie lauten die Zahlen der 16-jährigen Schüler in Bayern, die in jedem der Jahre seit 2010 im Ausland geboren sind, in jeder der Städte Altötting, Burghausen, Neuötting?**

Die Fragen 1.2, 2.2, 3.2, 4.2, 5.2, 6.2, 7.2 und 8.2 werden gemeinsam beantwortet.

Die Anzahl der im Ausland geborenen 16-jährigen Schülerinnen und Schüler an den allgemein bildenden und beruflichen Schulen kann für die in den einzelnen Teilfragen genannten Regionen für die Schuljahre 2010/2011 bis 2024/2025 der beiliegenden Tabelle zu den Fragen 1.2, 2.2, 3.2, 4.2, 5.2, 6.2, 7.2 und 8.2 entnommen werden. Für das Schuljahr 2025/2026 können noch keine Zahlen ausgewiesen werden, da verfahrensbedingt für einen Teil der beruflichen Schulen noch keine amtlichen Daten vorliegen.

- 1.3 Wie lauten die Zahlen der 16-jährigen Schüler in Bayern, die in jedem der Jahre seit 2010 in Deutschland geboren waren?**
- 2.3 Wie lauten die Zahlen der 16-jährigen Schüler in Bayern, die in jedem der Jahre seit 2010 in Deutschland geboren sind, für Oberbayern?**
- 3.3 Wie lauten die Zahlen der 16-jährigen Schüler in Bayern, die in jedem der Jahre seit 2010 in Deutschland geboren sind, für den Landkreis Rosenheim?**
- 4.3 Wie lauten die Zahlen der 16-jährigen Schüler in Bayern, die in jedem der Jahre seit 2010 in Deutschland geboren sind, für den Landkreis Ebersberg?**
- 5.3 Wie lauten die Zahlen der 16-jährigen Schüler in Bayern, die in jedem der Jahre seit 2010 in Deutschland geboren sind, für den Landkreis Traunstein?**
- 6.3 Wie lauten die Zahlen der 16-jährigen Schüler in Bayern, die in jedem der Jahre seit 2010 in Deutschland geboren sind, für den Landkreis Mühldorf am Inn?**

7.3 Wie lauten die Zahlen der 16-jährigen Schüler in Bayern, die in jedem der Jahre seit 2010 in Deutschland geboren sind, für den Landkreis Altötting?

8.3 Wie lauten die Zahlen der 16-jährigen Schüler in Bayern, die in jedem der Jahre seit 2010 in Deutschland geboren sind, in jeder der Städte Altötting, Burghausen, Neuötting?

Die Fragen 1.3, 2.3, 3.3, 4.3, 5.3, 6.3, 7.3 und 8.3 werden gemeinsam beantwortet.

Die Anzahl der in Deutschland geborenen 16-jährigen Schülerinnen und Schüler an den allgemein bildenden und beruflichen Schulen kann für die in den einzelnen Teilfragen genannten Regionen für die Schuljahre 2010/2011 bis 2024/2025 der beiliegenden Tabelle zu den Fragen 1.3, 2.3, 3.3, 4.3, 5.3, 6.3, 7.3 und 8.3 entnommen werden. Für das Schuljahr 2025/2026 können noch keine Zahlen ausgewiesen werden, da verfahrensbedingt für einen Teil der beruflichen Schulen noch keine amtlichen Daten vorliegen.

Anlage 1: Tabelle zu Frage 8.1

Tabelle zu Frage 8.1. Schulabgänger mit erfüllter Vollzeitschulpflicht ohne Schulabschluss in den Abschlussjahren 2010 bis 2025 nach Region

Abschlussjahr	Schulabgänger mit erfüllter Vollzeitschulpflicht ohne Schulabschluss		
	in der Stadt Altötting	in der Stadt Burghausen	in der Stadt Neuötting
2010	6	5	X
2011	5	5	X
2012	4	X	X
2013	6	4	X
2014	•	•	•
2015	8	5	X
2016	17	3	28
2017	6	4	9
2018	6	8	19
2019	11	X	10
2020	6	4	14
2021	16	3	4
2022	7	13	9
2023	6	3	3
2024	6	4	5
2025	15	15	5

Aufgrund einer Verfahrensumstellung liegen für das Abschlussjahr 2014 keine belastbaren Daten zu Abgängern an der Realschule und dem Gymnasium vor. X Angaben unterbleiben, wenn Rückschlüsse auf Einzelpersonen oder Einzelschulen nicht ausgeschlossen werden können.

Anlage 2: Tabelle zu den Fragen 1.2, 2.2, 3.2, 4.2, 5.2, 6.2, 7.2 und 8.2

Tabelle zu den Fragen 1.2, 2.2, 3.2, 4.2, 5.2, 6.2, 7.2 und 8.2. Im Ausland geborene 16-jährige Schüler an allgemein bildenden und beruflichen Schulen in den Schuljahren 2010/2011 bis 2024/2025 nach Region

Schuljahr	Im Ausland geborene 16-jährige ¹ Schüler an allgemein bildenden und beruflichen Schulen									
	in Bayern	in Ober-bayern	im Landkreis Rosenheim	im Landkreis Ebersberg	im Landkreis Traunstein	im Landkreis Mühldorf a. Inn	im Landkreis Altötting	in der Stadt Altötting	in der Stadt Burghausen	in der Stadt Neuötting
2010/2011	6 120	2 195	69	19	120	50	91	60	17	4
2011/2012	5 832	2 171	65	27	110	62	76	45	17	4
2012/2013	5 451	2 238	64	28	106	44	61	38	16	X
2013/2014	5 713	2 336	79	56	102	55	70	43	10	6
2014/2015	6 255	2 565	86	45	99	68	72	50	12	3
2015/2016	8 220	3 047	146	61	137	91	96	65	13	4
2016/2017	9 784	3 692	138	66	143	103	86	46	14	3
2017/2018	9 627	3 830	152	61	160	100	94	53	22	5
2018/2019	9 694	3 685	182	79	141	102	76	47	11	5
2019/2020	10 266	4 015	147	80	174	116	94	63	11	8
2020/2021	10 889	4 364	186	100	169	118	103	66	17	5
2021/2022	12 041	4 624	174	89	181	123	93	57	21	X
2022/2023	14 901	5 657	216	120	281	147	161	108	25	4
2023/2024	16 767	6 152	230	123	247	186	154	103	24	4
2024/2025	19 134	6 859	264	128	311	191	187	119	28	10

¹ Stichtag für das Alter ist der 31. Oktober des jeweiligen Schuljahres.

X Angaben unterbleiben, wenn Rückschlüsse auf Einzelpersonen nicht ausgeschlossen werden können.

Anlage 3: Tabelle zu den Fragen 1.3, 2.3, 3.3, 4.3, 5.3, 6.3, 7.3 und 8.3

Tabelle zu den Fragen 1.3, 2.3, 3.3, 4.3, 5.3, 6.3, 7.3 und 8.3. In Deutschland geborene 16-jährige Schüler an allgemein bildenden und beruflichen Schulen in den Schuljahren 2010/2011 bis 2024/2025 nach Region

Schuljahr	In Deutschland geborene 16-jährige ¹ Schüler an allgemein bildenden und beruflichen Schulen									
	in Bayern	in Ober- bayern	im Landkreis Rosenheim	im Landkreis Ebersberg	im Landkreis Traunstein	im Landkreis Mühldorf a. Inn	im Landkreis Altötting	in der Stadt Altötting	in der Stadt Burghausen	in der Stadt Neuötting
2010/2011	120 492	39 045	1 786	882	2 015	1 117	1 038	731	218	21
2011/2012	118 817	39 249	1 868	944	1 978	1 197	1 122	829	206	20
2012/2013	120 677	40 075	1 871	998	1 898	1 186	1 104	793	224	15
2013/2014	124 519	41 466	1 881	1 032	2 029	1 206	1 147	836	225	16
2014/2015	119 531	40 292	1 946	1 087	1 876	1 145	1 152	844	210	24
2015/2016	116 622	39 296	1 869	1 030	1 906	1 056	1 136	830	222	25
2016/2017	114 340	38 856	1 838	1 015	1 822	1 011	1 043	808	167	19
2017/2018	108 935	37 227	1 634	981	1 682	958	1 046	802	161	24
2018/2019	106 157	36 787	1 585	925	1 728	964	1 045	812	148	24
2019/2020	104 390	36 353	1 509	884	1 617	887	1 002	763	143	25
2020/2021	102 375	36 475	1 578	893	1 633	930	1 004	767	149	22
2021/2022	99 396	35 427	1 475	884	1 550	894	967	723	151	33
2022/2023	97 641	35 138	1 442	921	1 546	864	927	729	127	29
2023/2024	97 086	34 845	1 418	888	1 549	836	891	676	141	37
2024/2025	98 176	35 297	1 355	891	1 620	825	916	696	152	34

¹ Stichtag für das Alter ist der 31. Oktober des jeweiligen Schuljahres.

Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen zur Verfügung.